



1 “建证百年” 赓续红色精神 以初心淬炼发展匠心

2021年，中国共产党迎来百年华诞之际，站在“两个一百年”历史交汇点上，中建四局五公司迅速点燃学习热情，深入开展党史学习教育，将党建工作与公司各项业务深度结合起来，共同“学党史、悟思想、办实事、开新局”，发挥党员先锋模范作用，不忘初心，攻坚克难；不断以红色初心淬炼发展匠心，助推企业高质量发展，砥砺新征程！

事娓娓道来，工友们纷纷围观。

5月29日，中建四局五公司广东分公司党总支在东莞红色教育基地开展“建证百年红色传承”主题活动，献礼中国共产党建党100周年！

为增强公司党员干部的责任感和使命感，巩固党史教育成果，活动通过站军姿、训队列，劳其筋骨；全体党员重温入党誓词，共唱《没有共产党就没有新中国》忆初心；观看建党百年红色视频短片，了解英雄人物事迹及中国共产党百年来的激昂奋斗史，在红色活动体验中学深悟透，凝心聚智，汲取接续奋斗力量。

据介绍，党史分享小课堂只是该党支部党史学习的方式之一，党支部还制作张贴党史学习海报、制作党史学习宣传长廊，通过企业微信、QQ等线上工具定期推送党史学习内容、不定期开展学习分享会、开展红色基地参观学习……将支部的党员及项目工友们聚在一起，通过红色小故事、红色电影、红色歌曲、党史照片等载体开展自主学习，共同进步。

此外，广东分公司党总支还邀请党史教育知名专家结合党史学习讲授专题党课，引导大家在学习中务必把握好“学党史、悟思想、办实事、开新局”核心，结合企业实际，学以致用；广东分公司各联建党支部在清明节组织开展“缅怀革命先烈，传承红色精神”红色教育参观活动。结合党支部“1+N”联建机制，机关3个党支部与所联建的项目党支部分别前往土洋村东江纵队司令部旧址、中国文化名人大营救纪念馆、革命烈士纪念碑等地，开展党史、伟人分享会，共同感悟红色精神。

“我从小就喜欢看抗战片，印象最深刻的是粟裕大将的故事，我想给大家分享的不是他的那些丰功伟绩，而是他‘走后门’的小故事……”2021年3月11日，中建四局深圳坝光体育中心项目的工地开展一场别开生面的党史学习分享会，工人杨光荣将粟裕大将“走后门”将儿子送到前线守卫边境的故事



中建四局五公司的党员们，在工地一线见缝插针开展党史学习。

中建四局第五建筑工程有限公司：

“建证百年” 赓续红色精神

刘洁 周家莲



哈工大项目作为广东省第一个获得“鲁班奖”的装配式建筑，对于行业来说有着非凡意义。

2 以“党建”引领“工建” 精诚善建打造精品工程

如何才能集中各方力量、优质高效推动民生工程建设？这是全社会高度关注的工作重点。在深圳福田区梅香学校建设过程中，中建四局五公司以问题为导向，整合各方力量，发挥集体优势，形成“思想共育、难题共解、协作共赢”的联动机制和工作格局，申请成立临时党支部，积极探索党建融入生产新方式，助力高效解决项目生产难题，让党旗在建设工地高高飘扬。

以“党建”引领“工建”。梅香学校项目组以党建为切入点，积极对接深圳市福田区建筑工务署，充分发挥党建引领作用。按照“重点项目建设到哪里，党组织就覆盖到哪里”原则，运用“党建+重点项目”的模式，项目II标段由中建四局承建。中建四局管理团队在该工程建设过程中同样彰显出了技术创新优势、管理精细优势及党建引领优势。

据介绍，哈工大项目作为广东省第一个获得“鲁班奖”的装配式建筑，对于行业来说有着非凡意义。该项目应用了多种核心技术，从质量、安全、新技术应用及科技创新、绿色施工等方面，严格按照高标准执行，提升了工程的科技含量。项目依托其大力研发的装配式施工技术，预制构件工厂化生产、现场装配化施工，不仅可以像“搭积木”一样盖房子，其质量更经受住了超强台风“山竹”的考验。目前，该项目的装配式技术已成为深圳市装配式施工的标杆，为深圳市装配式建筑的发展奠定了坚实的基础。

为了打破项目“瓶颈”，攻克难关，哈工大项目党支部成立“党员突击队”、“青年突击队”、QC活动小组等，组织技术骨干多次学习、开展工业化讲座、参观工业PC构件厂，加深对工业化建筑的了解和认识。该项目负责人表示，哈工大项目的体系可复制可移植，该项目的成功为以后的住宅类装配式建筑做出了重要贡献。



淬炼匠心砥砺新的征程

3 探索党建与业务融合新思路 为高质量发展“保驾护航”

一直以来，中建四局五公司着力提升基层基础管理水平，贯彻落实中建集团“建证”党建品牌，将党建深度融合人才培养、技术创新以及企业文化建设等方面，探索基层党建工作与业务融合的新思路，全方位引领企业高质量发展。

“党建+人才培养”提升人员队伍素质。

梅香学校项目临时党支部强化了党建带兵团作用，通过理论教育、劳动竞赛等活动，积极搭建青年职工成长平台，调动员工围绕企业改革发展和生产经营建功立业。在项目周期内，培养出项目经理1名，技术负责人1名，装配技术人才多名，共获得福田区级先进个人荣誉4项。

双向培优，打造项目流动的建造学堂。梅香学校项目临时党支部坚持党管人才，打造学习型党支部。设置标准化党群活动室，与职工书屋、农民工书屋、洽谈室深度融合，充分发挥作用。建立人才培养档案，并鼓励优秀青年人才积极向党组织靠拢，为党组织吸纳更多的骨干精英。以项目为依托，建立实习基地，与深圳大学等各高校进行交流互动，组织“新生入学教育之名企参访活动”。

“党建+安全”相融合，项目安全生产管理得到肯定。

梅香学校项目临时党支部通过落实“双培工程”，把党员培养成骨干，把骨干培养成党员。梅香学校项目临时党支部通过落实“双培工程”，把建工署积极开展“行为安全之星”活动，强化安全意识教育和宣传，稳扎稳打做好安全生产工作，项目荣登深圳市住建局2020第一季度“亮剑行动”红榜，获深圳市“2020年度上半年安全生产与文明施工优良工地”，获福田区工务署第三方巡查质量评估2019年第四季度第一名。梅香学校项目党支部主动对接有关单位成立临时党支部，坚持问题导向，整合各项资源，有力推进项目生产进度，切实践行“党建+生产”的新模式。

值得一提的是，中共中建四局第五建筑工程有限公司委员会与中共华南理工大学党支部的建立，为建设工程项目基层党组织建

土木与交通学院结构支部委员会已开展“党建+业务”校企结对共建，推动实现“互带互动、优势互补、资源共享、共同发展”。中建四局第五建筑工程有限公司广东分公司党总支副书记李波，通过结对共建，将进一步激发双方基层党组织的活力和战斗力，充分发

挥企业和高校各自优势，实现“党建+业务”双赢双促。

“党建+技术”相融合，项目创新创效成果初显。在支部引领下，梅香学校项目党员勇挑重担，充分发挥先锋模范作用，通过技术创新、技术改造，共创成效约80万元，获得授权实用新型专利3项，受理发明专利2项，发表国家级论文1篇；采用BIM智慧工地创新应用技术，攻克技术难关，对技术难题进行技术会诊，提出改进意见和措施，用于项目实际生产与经营，取得良好经济效益和社会效益。该项目研究的“基于BIM技术的装配式体系在深圳市福田区梅香学校（梅园学校）建设工程中的研究与应用”在2020年第九届“龙图杯”全国BIM大赛中获得三等奖。

“党建+技术”相融合，项目创新创效成果初显。在支部引领下，梅香学校项目党员勇挑重担，充分发挥先锋模范作用，通过技术创新、技术改造，共创成效约80万元，获得授权实用新型专利3项，受理发明专利2项，发表国家级论文1篇；采用BIM智慧工地创新应用技术，攻克技术难关，对技术难题进行技术会诊，提出改进意见和措施，用于项目实际生产与经营，取得良好经济效益和社会效益。该项目研究的“基于BIM技术的装配式体系在深圳市福田区梅香学校（梅园学校）建设工程中的研究与应用”在2020年第九届“龙图杯”全国BIM大赛中获得三等奖。

“党建+安全”相融合，项目安全生产管理得到肯定。

梅香学校项目临时党支部通过落实“双培工程”，把党员培养成骨干，把骨干培养成党员。梅香学校项目临时党支部通过落实“双培工程”，把建工署积极开展“行为安全之星”活动，强化安全意识教育和宣传，稳扎稳打做好安全生产工作，项目荣登深圳市住建局2020第一季度“亮剑行动”红榜，获深圳市“2020年度上半年安全生产与文明施工优良工地”，获福田区工务署第三方巡查质量评估2019年第四季度第一名。梅香学校项目党支部主动对接有关单位成立临时党支部，坚持问题导向，整合各项资源，有力推进项目生产进度，切实践行“党建+生产”的新模式。

值得一提的是，中共中建四局第五建筑工程有限公司委员会与中共华南理工大学党支部的建立，为建设工程项目基层党组织建

4 党员先锋坚守防疫一线 暖心志愿服务显担当



通过理论教育、劳动竞赛等活动，积极搭建青年职工成长平台，调动员工围绕企业改革发展和生产经营建功立业。



成立梅香学校项目临时党支部，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，将建设相关方整合起来，凝心聚力，助力项目攻坚克难。



通过开展“建证百年 红色传承”主题活动，不断增强公司党员干部的责任感和使命感。

服务群众的实际举措，协助社区坚决打赢疫情防控硬仗，为防疫一线贡献中坚力量。

广东分公司积极为工人们开展团建共建活动，合力提升项目团队向心力。积极组织项目开展集体生日活动、送清凉等节日慰问，给项目职工及工人兄弟带去慰问，提升提升团队凝聚力、向心力、战斗力；同时积极组织项目开展工人兄弟书写比赛、篮球赛、“反诈骗”宣传讲座等各类文娱活动，增进项目部与其他外部单位之间友谊，增强项目团队协作力，促进项目稳步发展。

同时，开展志愿服务，构建项目周边良好关系。为了增加周边居民对梅香学校建设的理解和支持，党支部积极联动周边社区，开展志愿服务活动，如联合龙尾社区、梅林一村物业管理处开展“走进社区、服务社区”系列活动；联合社区义务进行街道修补，助力深圳创文明城市；走进社区、服务社区系列活动，通过社区活动增加周边居民对本项目施工的支持，构建项目周边良好关系；联合深圳市野生动物救助站，对受伤的野生动物进行及时救助等。

此外，广东分公司还开展普法教育和学雷锋活动，为工友们提供暖心服务，如广东分公司华章玺悦汇大厦项目部为工友们开展普法教育，提升法律意识和防诈骗意识，有效提升了工人们的财产及安全防范意识；



中建四局五公司广东分公司志愿者队伍，协助社区坚决打赢疫情防控硬仗，为防疫一线贡献中坚力量。



中建四局五公司工会开展2021年春节在建项目慰问

在学雷锋月期间，中建四局五公司广东分公司各项目团支部纷纷践行雷锋精神，开展“弘扬雷锋精神·青春奋斗强国有我”主题志愿服务活动，将义诊、义剪及免费体检等贴心服务送进工地生产一线；同时开展社区防疫志愿服务、路障清理、清扫街边卫生、关爱妇女权益等特色志愿服务活动，充分展现央企的责任与担当，树立良好社会形象，提升企业社会影响力。